



首届珠江国际贸易论坛三场分论坛圆满举行:

# 中国新发展为世界提供新机遇

在第130届广交会盛大开幕之际,与广交会配套举办首届珠江国际贸易论坛。10月15日下午,首届珠江国际贸易论坛三场分论坛同时举行,分别以“高水平开放与贸易创新”“新发展格局下的外贸新业态新模式”“粤港澳大湾区国际贸易合作”为议题,围绕首届珠江国际贸易论坛“以中国的新发展为世界提供新机遇”主题,邀请国际贸易、国际经济、外贸新业态新模式等研究领域的专家学者以及企业代表出席论坛,并通过发表主旨演讲、主题演讲、开展战略对话,围绕分论坛议题和国际贸易热点问题等形式展开深度研讨。

在“新发展格局下的外贸新业态新模式”分论坛,发布了跨境电商行业诚信与自律倡议、中银跨境e商通—跨境电商出口收款产品,并举行海外物流智慧平台启动仪式。

■新快报记者 陆妍思 王彤



■昨日举行的新发展格局下的外贸新业态新模式高峰论坛。

新快报记者 孙毅/摄

## “粤港澳大湾区国际贸易合作”论坛 推进贸易高质量发展 助力构建新发展格局

“广交世界,互利天下”,在疫情常态化、世界经济贸易复苏的背景下,粤港澳大湾区如何与世界各地进一步对接合作,实现互利共赢?作为规则制度型开放的先行者、受益者,进入新发展阶段,粤港澳大湾区如何高质量发展推动构建国内国际双循环新发展格局?

“从构建新发展格局的要求出发,原本作为外循环牵引内循环重要节点的大湾区应当成为内外双循环相互促进的重要枢纽。”在题为《新阶段大湾区贸易发展的新格局新突破》主旨演讲中,国家创新与发展战略研究院学术委员会常务副主任黄奇帆提出四个“新”,一是在金融、

服务贸易、公共服务和数字经济领域等我国对外开放短板上有“新举措”,放松准入限制,吸引外资机构进驻;二是要由“两头在外”转向“一头在内一头在外”,实现内外贸一体化上有“新突破”,引导加工贸易企业向产业链中高端延伸,大力发展“保税+”新业态,支持企业开展“委托加工+自主品牌”生产方式;三是在培育跨境电商、互联网+服务贸易、离岸贸易等新业态新模式上有“新作为”,大力推动外贸业务流程改造和各环节数据共享;四是进一步发挥大湾区开放优势,在推动创新要素跨境流动方面迈出“新步伐”,吸引集聚国际创新资源,打造国

际科技合作创新平台。

“在新发展格局当中,除了强调以国内大循环为主体之外,还需要在参与国际大循环的过程当中通过开放来促改革、促发展,从这角度来看,粤港澳大湾区可以发挥更大的作用。”国务院发展研究中心党组成员余斌在主旨演讲《发挥区域整体优势,加快构建新发展格局》中指出,粤港澳大湾区具有雄厚先进制造业基础的同时,还拥有制度性开放的优势,“在国内国际双循环相互促进过程中,粤港澳大湾区在推动中国的制度性开放、规则性开放中,将会为全国积累可复制、可推广的经验。”

## 高峰论坛

### 更好的对外开放 推进地区经贸合作

“粤港澳大湾区有很多优势,这里有‘一国两制’,还有三个独立的关税区,总人口超过七千万,GDP总量超过11万亿元人民币,国际贸易总量逾万亿美元,占全国五分之一左右。”在高峰对话环节,中国宏观经济研究院副院长毕吉耀指出,粤港澳大湾区要逐渐从商品要素流动型的开放向规则制度型开放转变,对标国际上高标准的贸易投资规则,进一步扩大开放层次,促进市场一体化的形成,在这个过程中间实现三地的软联通,培育国际一流的营商环境,进一步推动我国贸易的高质量发展。

中山大学副校长李善民表示,近年来广东在贸易业态上取得了不少成绩,其中自由贸易试验区作出了很大贡献,但仍然存在一定短板。李善民指出,广东自贸试验区在真正的制度创新、制度开放方面仍然存在不足。“下一步我们首先要结合两个重要利好,一是结合横琴粤澳深度合作区和前海深港现代服务业合作区的发展,二是做好自贸试验区的制度创新。”李善民强调,自由贸易试验区应该是制度创新的高地,而不是政策的洼地。

北京大学国学院党委书记、博雅特聘教授余淼杰认为,粤港澳大湾区

要做到更好的对外开放,要从多方面发力,如企业的出口目的地应该多元化,增加高质量消费品进口,扩大服务贸易总量,鼓励企业走出去,做好“一带一路”的工作以及推进地区经贸合作等,以推进地区经贸合作尤为重要,“RCEP之后,接下来要推进《中欧全面投资协议》CAI和《全面与进步跨太平洋伙伴关系协定》CPTPP。我相信假以时日,欧盟必然将认识到中国经济体量是其他国家没有办法提供的。因此我认为中欧CAI在今年或者不远的将来应该进一步推进。”余淼杰说。

## 新发展格局下的 外贸新业态新模式高峰论坛

马来西亚国际贸易及工业部副部长林万锋:  
马中关系进入了历史最好阶段

“目前马中关系进入了历史最好阶段。”马来西亚国际贸易及工业部副部长林万锋在珠江国际贸易论坛分论坛·新发展格局下的外贸新业态新模式高峰论坛说道,马来西亚政府非常重视对外贸易和招商引资,非常关注中国的高科技企业。

林万锋表示,非常欢迎更多数字经济盈利的中资企业和产品来马;欢迎中国的绿色企业到马来西亚投资,构建高质量的合作发展前景;非常欢迎中国高科技领域企业到马投资,引来更多自动化设计,提供产业升级的战略机遇;非常欢迎中国高科技企业与马来西亚企业一起合作研发商业化系统。

中银证券全球首席经济学家管涛:  
继续巩固中国世界工厂的地位

中银证券全球首席经济学家管涛指出,早在疫情暴发之前,中国经济增长动力已经转为更为多元,经济内外均衡协调发展格局初步形成。

去年底中央经济工作会议提出,构建新发展格局要迈好第一步,见到新气象。如何迈好这一步?管涛认为,从短期看,外需对中国经济增长的拉动力不确定不稳定,今年下半年和明年保持经济运行在合理区间面临挑战。要做好跨周期调节,疏通政策传导机制,有效扩大投资和消费需求,实现经济增长从外需向内需拉动的切换是关键。

从长期看,要深化供给侧结构性改革,扩大高水平对外开放,打通国内大循环、国内国际双循环堵点,加快构建新发展格局,为“十四五”时期经济发展提供持续动力,掌握中国经济发展的主动权。同时,加快构建新发展格局,就是要立足国内大市场潜力和优势,进一步推动贸易投资自由化便利化,推动进出口协同发展,继续巩固中国世界工厂的地位,更好发挥中国世界市场的作用。

中国国民经济核算研究会副理事长许宪春:  
加快完善海外仓的建设与发展

中国国民经济核算研究会副理事长许宪春则关注我国跨境电商的发展。“据海关初步统计,2020年我国跨境电商进出口1.69万亿元,增长了31.1%。近年来,跨境电商进出口额保持两位数增长,处于迅猛发展态势。”

许宪春指出,跨境电商发展存在两个问题:一是运输物流成本制约。二是跨境电商的监管存在不足,跨境电商数据数量大且较难分类,容易遭到黑客攻击,数据安全更难保障。

对此,许宪春建议,加快完善海外仓的建设与发展。海外仓可以提供仓储、分拣、包裹配送等一站式服务,可以满足买家本地发货需求,缩短货品的物流时间,降低物流成本。此外,出台跨境电商行业安全标准,加强国际交流构建数据安全合作机制。一方面应发挥中国互联网协会的作用,探索跨境数据流动行业标准,营造良好网络环境以保护个人数据安全。同时,积极与主要贸易国家交流跨境数据安全监管方案,积极参与相关国际规则的探讨与制定。